

# 小米公益基金会成立五周年 累计支出 6.5 亿元

10月24日,小米公益基金会五周年论坛在北京小米科技园举办,论坛以“携手向未来”为主题,介绍和分享了小米公益基金会过去五年的成长历程和对未来的发展展望。

小米公益基金会理事、小米集团创始人、董事长兼 CEO 雷军在论坛上介绍,小米公益基金会于 2019 年由小米集团捐赠发起。为了把基金会的每一分钱都花好,经过五年的探索发展,小米公益基金会确立了三个主要的方向:“科技创新”“人才培养”“扶危济困”。围绕这三大方向,截至 2024 年 9 月 30 日,小米公

益基金会已累计捐赠支出 6.5 亿元,未来规划捐赠金额达到 18.9 亿元。

在科技创新方面,今年 3 月,小米公益基金会和国家自然科学基金委员会合作开展了“国家自然科学基金青年学生基础研究项目”,旨在支持本科生开展基础研究工作,这是国家自然科学基金委员会历史上

首次接受社会捐赠。目前该项目今年的项目评审已经结束,来自 8 所高校的 141 名优秀学生获得了资助。

2022 年,小米公益基金会向北京市自然科学基金委员会办公室捐赠设立“北京市自然科学基金—小米创新联合基金”,计划用 10 年时间捐赠 5 亿元用于支持各项基础科研和北京市人才队伍建设。过去三年,联合基金已经支持了 111 支优秀团队开展基础科研,资助经费超过 1.6 亿元。

在人才培养方面,2020 年小米公益基金会设立的“小米奖助学金”项目,目前已覆盖 60 所高校,累计资助 1.2 万名高校学生;2022 年启动的“小米青年学者”项目,目前已覆盖 30 所高校,预计支持青年学者超过 800 位。这两个项目规划捐赠总金额均为 5 亿元,未来将覆盖至国内 100 所高校,以支持国内科技行业人才培养。

雷军表示,科技创新和人才培养是社会发展的动力源泉,也是小米矢志奋斗

的方向,帮助更多年轻人成长、成才更是小米一直以来坚定履行的社会责任。小米公益基金会围绕科技创新和人才培养规划捐赠的总金额已超过 17 亿元。

在扶危济困方面,截至今年,小米公益基金会的行动已经覆盖了全国 26 个省份,累计捐赠超过 1.6 亿元,支持了地震、洪灾、疫情等领域的救援及灾后重建工作,并积极参与乡村振兴工作。据了解,小米公益基金会过去几年曾驰援 2021 年河南郑州“7·20”特大暴雨灾害、2023 年京津冀洪涝灾害等,在各类重大灾

害、紧急情况发生时贡献己力。

自 2019 年成立以来,历经五年时间,小米公益基金会逐步摸索出一条特色公益道路,成功开展了一系列富有成效的公益项目。“以公益推动科技创新,以科技促进公益发展。我们相信,公益的力量,能够激发科技创新和人才培养的无限潜能。”雷军在致辞中表示。

未来,小米公益基金会还将秉承初心,坚持投身公益、奉献爱心,为国内公益事业和科技行业发展作出更大贡献。

(据上游新闻)

## 湖南首家公益金融实验室成立

近日,“湖南农行公益金融实验室”成立仪式暨“智慧同行 行善无忧”公益活动在长沙举行。该实验室为湖南省首家公益金融实验室,旨在通过“公益+金融”的模式,发挥国有大行渠道和专业优势,汇聚社会力量,支持乡村振兴、教育、环保、养老、健康等多领域发展。

近年来,农行湖南分行在公益金融领域开展了深度探索,落地了袁隆平、艾立华乡村振兴等慈善信托,并成立了“惠农大讲堂”公益文化品牌。农行湖南分行和多方一道,充分发挥袁隆平慈善信托开放式架构优势,汇聚了更多社会力量支持农业科技发展,吸引追加资金 543 万元,目前该信托交付规模已达 1043 万元;依托艾立华乡村振兴慈善信托开展多场“艾上扫除”相关活动,助力乡村环保;建成 6 家乡村图书角,支持乡村教育。同时,通过“惠农大讲堂”助力融资融技,线下宣讲活动累计开展 600 余场,覆盖 6 万人次;惠农大讲堂村村响和惠农大讲堂微银行线上触达 2000 万民众。

农行湖南分行党委副书记、副行长满延奎表示,湖南农行将持续致力于推动公益金融探索与实践,通过公益金融实验室平台,构建贯通公益慈善事业各环节的金融服务生态圈,联动爱心

人士、企业、政府机构和社会公益慈善组织,在客户公益服务需求与优质公益项目之间搭建互信共赢的桥梁。在乡村振兴和共同富裕的宏伟蓝图上贡献更多“农行动力”。

在授牌仪式后的公益活动中,袁隆平农业科技奖励基金会理事长袁定江为袁隆平慈善信托捐赠客户代表授牌并致辞:“我们向慷慨捐赠的个人和单位表示诚挚地感谢,感谢你们为农业科技发展注入新的动力。我们相信,湖南农行公益金融实验室的成立,将更有利于促进政府、企业和公益组织等社会资源的深层次整合,激发社会各界对公益事业的关注和参与。”

公益金融实验室的成立及系列公益活动的开展,展现农行湖南分行服务国家共同富裕战略、满足客户多元化需求、坚定当好服务乡村振兴的领军银行战略定位的积极姿态和创新能力。接下来,该行将依托公益金融实验室平台,在资金募集、捐赠人服务、项目执行等环节持续探索,打造公益金融全流程闭环服务,结合公益慈善场景,为个人及家庭、企业、慈善组织提供专业化、个性化、系统化的慈善服务。服务财富向上向善,提升综合效益。(据人民网)



## 2024 年成都慈善文化月收官 募集资金 1040 万元

近日,2024 年“成都慈善文化月”系列活动在温暖与感动中落下帷幕。从 9 月 5 日到 10 月 20 日,成都以“崇德向善·依法兴善”为主题,开启了一个多月的慈善文化盛宴,尽展这座城市的友善与大爱。

在这场慈善的盛会中,成都不仅展示了近 30 年慈善事业的辉煌成就,更通过一系列创新活动,让慈善文化的种子在城市的每个角落生根发芽。

青春向善·慈善设计大赛激发了大学生的创意激情,将慈善理念带入校园,让年轻一代在设计中感受慈善的力量;益善友邻·社区公益季则让全市 1200 多个社区的居民共同参与,聚焦帮扶困境群体,让慈善成为社区生活的一部分。

慈善文化月期间,成都还精心编制了慈善场景打卡地图,引导市民走进 67 个慈善场景,通过互动体验,让慈善文化

更加生动活泼。2024 年成都慈善音乐会的举办,更是对长期支持成都慈善事业的单位和个人的深情感谢。

据统计,慈善文化月期间,全市共开展 228 场主题慈善活动,7.9 万余人次参与,服务困难群众 2 万余人次,募集慈善资金 1040 万元。这些数字背后,是成都市民的爱心和行动,是这座城市慈善文化的深厚底蕴。(据人民网)

## 茅台集团再次捐赠 1 亿元支持优秀学子 累计捐款已超 13 亿元

10 月 26 日,“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动大型公益助学活动发布会暨希望学子汇报会在北京举行。自 2012 年启动以来,茅台在助学领域的持续努力不仅体现了其深厚的企业责任感,也为全国教育公平和社会进步作出了重要贡献。

茅台集团党委书记、董事长张德芹向中国青少年发展基金会递交了 1 亿元的捐赠牌。截至目前,茅台已累计捐款超过 13 亿元,帮助 25 万余名来

自经济困难家庭的优秀学子实现大学梦,受益学子覆盖全国 31 个省(区、市)及新疆生产建设兵团,实现了教育资源的普及与公平。这不仅是数字的叠加,更是一个个鲜活故事的汇聚,见证了茅台在教育公益领域的深远影响。

有报道指出,茅台的公益助学活动与国家的教育扶贫政策高度契合,展现了企业在助力社会发展中的积极角色。国家强调教育扶贫是实现全面小

康的重要途径,而茅台正是这一目标的坚定践行者。

茅台在公益领域的成功经验得益于其建立的长效机制。此次活动中,张德芹分享了关于“中国茅台·国之栋梁”希望工程圆梦行动大型公益助学活动的未来规划,强调将不断拓展公益的深度与广度,强化学子与社会的互动,推动“学子公益行”等新项目的实施,确保每一分捐款都能切实帮助到需要帮助的人。(皮磊)

